智浪教育—普惠英才文库

四川省自贡市2018年中考化学真题试题
一、选择题，每题2分．在每题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

1．创建元素周期表的科学家是（　　）

A．道尔顿
B．拉瓦锡
C．居里夫人
D．门捷列夫

2．下列图标解读错误的是（　　）
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3．6月5日是“世界环境日”。下列做法能改变环境质量，推动绿色发展的是（　　）

A．废旧电池任意丢弃
B．植树造林，绿化环境

C．提倡使用一次性餐具
D．农田大量使用化肥农药

4．下列化学仪器对应的名称书写正确的是（　　）
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5．臭氧（O3）主要分布在距离地面10﹣25km的高空，能吸收大部分紫外线，保护地球生物。它属于（　　）

A．非金属单质
B．金属单质
C．化合物
D．混合物

6．强化安全意识，提升安全素养。下列做法错误的是（　　）

A．天然气泄漏，立即关闭阀门并开窗通风

B．发现火灾立即拨打119火警电话

C．发生火灾时，用湿毛巾捂住口鼻，蹲下靠近地面，迅速离开火灾现场

D．高楼住宅发生火灾时，如果楼内有电梯，则迅速使用电梯逃生

7．截止目前，我国的稀土储量居世界第一位。铕（Eu）是一种稀土元素，下列有关说法中错误的是（　　）
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A．铕属于非金属元素
B．铕的原子序数是63

C．铕原子中的质子数为63
D．铕的相对原子质量是152.0

8．下列关于铁、锌、铜三种金属及其合金的说法错误的是（　　）

A．铁在潮湿的空气中易生锈

B．黄铜（铜与锌的合金）的硬度大于纯铜

C．可以用铁桶盛放硫酸铜溶液

D．可以用稀硫酸鉴别锌与铜的金属活动性强弱

9．肉类的鲜度可以通过测试pH来判断。有资料显示，pH与肉类新鲜度的关系如下表，则新鲜肉在变质过程中酸性如何变化（　　）

	名称
	新鲜肉
	次鲜肉
	变质肉

	pH
	5.8﹣6.2
	6.3～6.6
	＞6.6


A．不变
B．变强
C．变弱
D．无法确定

10．已知元素周期表中第三周期各元素原子结构示意图如下，下列分析错误的是（　　）[image: image4.png]A ) ) O N N N
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A．以上原子的核外都有三个电子层

B．Na+和Mg2+的核外电子数不相同

C．Na与S形成化合物的化学式为Na2S

D．在化学反应中氯原子容易得到电子

11．下列图象与对应叙述相符合的是（　　）

A．[image: image5.png]
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加热一定质量的氯酸钾固体      向pH=3的溶液中加水
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向一定质量二氧化锰中加入过氧化氢溶液  向一定量氯化钙溶液中加入碳酸钠溶液

12．下列反应的化学方程式书写错误的是（　　）

A．Fe与稀HCl：2Fe+6HCl=2FeCl3+3H2↑

B．CO2使澄清石灰水变浑浊：CO2+Ca（OH）2=CaCO3↓+H2O

C．Ba（OH）2溶液与稀H2SO4：Ba（OH）2+H2SO4=BaSO4↓+2H2O

D．AgNO3溶液与稀HCl：AgNO3+HCl=AgCl↓+HNO3
13．以下对不同工业废水的处理措施及对应的方法，都正确的是（　　）

	选项
	废水中的主要污染物
	处理措施
	方法

	A
	纯碱
	加石灰水
	蒸馏法

	B
	氯化铜
	加硫酸钠
	过滤法

	C
	不溶性颗粒物
	加明矾
	结晶法

	D
	异味物质
	加活性炭
	吸附法


A．A
B．B
C．C
D．D

14．推理是化学学习中常用的思维方法，下列推理正确的是（　　）

A．混合物中至少含有两种物质，则混合物中至少含有两种元素

B．均一稳定的混合物是溶液，碘酒均一稳定，则碘酒属于溶液

C．化学变化伴随有能量变化，则有能量变化的变化一定是化学变化

D．中和反应能生成盐和水，则生成盐和水的反应一定是中和反应

15．现有等质量甲、乙、丙三种金属，分别放入三份溶质质量分数相同的足量稀硫酸中，产生氢气的质量与反应时间的关系如图所示（已知甲、乙、丙在生成物中化合价均为+2价）。则下列说法中错误的是（　　）
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A．金属活动性：乙＞甲＞丙
B．生成氢气的质量：甲＞乙＞丙

C．相对原子质量：乙＞丙＞甲
D．消耗硫酸的质量：甲＞乙＞丙

　

二、非选择题

16．（6分）（6分）回答下列问题：

（1）NaNO2中N元素的化合价为　   　。

（2）由N、H、Cl三种元素组成的一种盐的化学式是　   　。

（3）纯棉毛巾、真丝围巾、羊毛衫、塑料拖鞋等物品中，属于合成材料制品的是　   　。

（4）油锅着火了，用锅盖盖灭，其原理是　   　。

（5）从分子的角度分析，做饭时间到饭菜的香味，是因为　   　。

（6）CO2中“2”表示的意义是　   　。

17．（5分）（5分）汽车尾气在装有催化剂的净化器中反应的微观过程可用如图表示
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（1）①反应中设有发生改变的粒子是　   　 （填“分子”、“原子”或“离子”）。

②写出上述反应的化学方程式　   　。

（2）煤燃烧时排放出的　   　、二氧化氮等污染物是形成股雨的主要气体，可用　   　来测定雨水的酸碱度。

18．（4分）（4分）如图是a、b、c三种物质的辩解度曲线，据图回答下列问题：

（1）三种物质的溶解度随着温度升高而减小的是　   　。

（2）t2℃时，物质a的容解度与物质　   　的溶解度相等。

（3）t3℃时，把80g物质a加入到200g水中充分搅拌、静置，形成的是　   　溶液（填“饱和”或“不饱和”）。

（4）t3℃时，将等质量a和b的饱和溶液降到t1℃时，析出晶体的质量关系正确的是　   　 （填字母序号）。

A．a＞b     B．a=b     C．a＜b      D．不能确定
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19．（6分）（6分）2017年5月，我国南海海域首次实现“可燃冰”试采成功。“可燃冰”为甲烷的水合物，其化学式为CH4•8H2O，主要是由甲烷与水在高压低温条件下形成的类冰状物质，可燃烧。

（1）目前使用的主要化石燃料有　   　、石油和天然气等。

（2）甲烷属于　   　 （填“有机物”或“无机物”）

（3）可燃冰中元素质量比C：H：O为　   　。

（4）可燃冰在空气中燃烧的化学方程式为　   　。

（5）与化石燃料相比较，开采可燃冰的积极意义有　   　 （写一条）。

20．（4分）（4分）如图所示的转化关系中，A、B、C、D都是初中化学中常见的物质，A是人类赖以生存的一种无色液体，D是种黑色固体（反应条件、其它反应物及多余的产物均已略去）
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（1）写出反应①的化学方程式　   　。

（2）D可能是　   　 （填化学式）。

（3）反应③的基本反应类型是　   　。

21．（6分）（6分）某同学配制50g 9%化的氯化钠溶液，整个操作过程如图所示，回答下列问题：
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（1）配制溶液的正确操作顺序为　   　（填序号），其中操作错误的是　   　 （填序号）

（2）图②中盛放氯化钠固体的仪器名称是　   　，需称取氧化钠　   　 g。

（3）量水时选用的量筒的量程最合适的是　   　（填字母），读数时视线要与量筒内　   　保持水平。

A.10mL     B.25mL      C.50mL      D.100mL

22．（9分）（一）（4分）请结合下列实验装置，回答问题：
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（1）以高锰酸钾为原料、利用A装置制取氧气的化学方程式为　   　。

（2）用石灰石和稀盐酸制取并收集二氧化碳，选用的装置为　   　（填字母）。

（3）与集气瓶配套使用的玻璃片一般一面为光滑面，另一面为磨砂面，收集气体时用玻璃片的　   　盖好集气瓶（填“光滑面”或“磨砂面”）。

（二）（5分）题中制取CO2后残留的废液收集在学校实验室的废液缸中。某化学课外小组的同学想探究废液中溶质的成分，请我们共同参与探究并回答下列问题：

（1）[查阅资料]CaCl2溶液呈中性。

（2）[提出问题]废液中的溶质是什么物质？

（3）[作出猜想]猜想一：废液中的溶质只有CaCl2。

猜想二：废液中的溶质有CaCl2和　   　（填化学式）。

（4）【实验与结论】①甲同学取少量CaCl2溶液和废液分别加入到2支试管中，并向其中分别滴加无色酚酞溶液做对比实验，结果两试管中溶液均无色，于是甲同学认为猜想一是正的。

②你认为甲同学的实验　   　 （填“能”或“不能”）证明猜想是正确的，理由是　   　。

③如果要证明猜想一是正确的，你做对比实验时选择加入的试制是　   　，实验时装有废液的试管中可能观察到的现象是　   　。

23．（5分）（5分）向147克稀硫酸中加入锌粉（仅含不容于酸的杂质），所加锌粉的质量与产生气体的质量关系如图所示。求：

（1）此过程中产生气体的最大质量是　   　g。

（2）原稀硫酸中溶质的质量分数。（写出计算过程）
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参考答案
一、选择题，每题2分．在每题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

1-5：DDBAA　　　6-10：DACCB　　　11-15：CADBC

　

二、非选择题

16．（1）NaNO2中N元素的化合价为　+3　。

（2）由N、H、Cl三种元素组成的一种盐的化学式是　NH4Cl　。

（3）纯棉毛巾、真丝围巾、羊毛衫、塑料拖鞋等物品中，属于合成材料制品的是　塑料拖鞋　。

（4）油锅着火了，用锅盖盖灭，其原理是　隔绝氧气　。

（5）从分子的角度分析，做饭时间到饭菜的香味，是因为　分子在不断的运动　。

（6）CO2中“2”表示的意义是　每个二氧化碳分子中含有2个氧原子　。

　

17．（1）①原子；②2NO+2CO[image: image16.png]AT



N2+2CO2；（2）二氧化硫；pH试纸。

18．（1）c；

（2）b；

（3）不饱和；

（4）A。　

19．（1）目前使用的主要化石燃料有　煤　、石油和天然气等。

（2）甲烷属于　有机物　 （填“有机物”或“无机物”）

（3）可燃冰中元素质量比C：H：O为　3：5：32　。

（4）可燃冰在空气中燃烧的化学方程式为　CH4•8H2O+2O2[image: image17.png]


CO2+10H2O　。

（5）与化石燃料相比较，开采可燃冰的积极意义有　几乎不会对环境造成污染　 （写一条）。

20．解：（1）A、B、C、D都是初中化学中常见的物质，A是人类赖以生存的一种无色液体，所以A是水，D是种黑色固体，水通电生成氢气和氧气，B会转化成D，所以B是氧气，C是氢气，氧气会转化成氧化铜，所以D是氧化铜，氢气和氧化铜加热生成铜和水，经过验证，推导正确，所以反应①是水在通电的条件下生成氢气和氧气，化学方程式为：2H2O[image: image18.png]


2H2↑+O2↑；

（2）D可能是CuO；

（3）反应③的基本反应类型是：置换反应。

故答案为：（1）2H2O[image: image19.png]


2H2↑+O2↑；

（2）CuO；

（3）置换反应。

　

21．（1）②①⑤③④；①；

（2）药匙；4.5；

（3）C；凹液面的最低处；　

22．（1）以高锰酸钾为原料、利用A装置制取氧气的化学方程式为　2KMnO4[image: image20.png]


K2MnO4+MnO2+O2↑　。

（2）用石灰石和稀盐酸制取并收集二氧化碳，选用的装置为　BD　（填字母）。

（3）与集气瓶配套使用的玻璃片一般一面为光滑面，另一面为磨砂面，收集气体时用玻璃片的　磨砂面　盖好集气瓶（填“光滑面”或“磨砂面”）。

（二）（5分）题中制取CO2后残留的废液收集在学校实验室的废液缸中。某化学课外小组的同学想探究废液中溶质的成分，请我们共同参与探究并回答下列问题：

（1）[查阅资料]CaCl2溶液呈中性。

（2）[提出问题]废液中的溶质是什么物质？

（3）[作出猜想]猜想一：废液中的溶质只有CaCl2。

猜想二：废液中的溶质有CaCl2和　HCl　（填化学式）。

（4）【实验与结论】①甲同学取少量CaCl2溶液和废液分别加入到2支试管中，并向其中分别滴加无色酚酞溶液做对比实验，结果两试管中溶液均无色，于是甲同学认为猜想一是正的。

②你认为甲同学的实验　不能　 （填“能”或“不能”）证明猜想是正确的，理由是　含有盐酸的氯化钙溶液也不能使酚酞试液变色　。

③如果要证明猜想一是正确的，你做对比实验时选择加入的试制是　紫色石蕊试液　，实验时装有废液的试管中可能观察到的现象是　石蕊试液不变色，或石蕊试液变红色　。

23．解：由图可以看出生成的氢气的质量为0.6g。

设原稀硫酸中溶质的质量分数为x。

Zn+H2SO4=ZnSO4+H2↑

        98                 2

        147gx           0.6g
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x=20%

答：（1）此过程中产生气体的最大质量是0.6g。

（2）原稀硫酸中溶质的质量分数为20%。
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